

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Сязи Надежды Максимовны на тему «Развитие полиэтнической культуры старших школьников средствами многонациональной среды региона (на примере Тюменской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования**

Действительно развитие полиэтнической культуры особо актуально в старшем школьном возрасте, так как этот период характеризуется изменениями интересов, мотивов, потребностей не только в учебной деятельности, но и в вопросах межэтнического общения, дружбы на основе взглядов, убеждения.

Представленные в работе ссылки на исследования подтверждают глубину исследования автора и заинтересованность данной темой.

Цель и задачи диссертационного исследования, сформулированные Н.М. Сязи, указывают на понимание автором многоаспектности проблемы, а исследованные подходы в ее решении отражают его компетентность в доказательности выдвинутых положений.

Убедительно и весьма глубоко выстроена теоретико-методологическая основа исследования, что позволило соискателю выстроить исследование в аргументированную логическую цепочку.

Соискателем логично и четко представлен научный аппарат исследования, что способствовало раскрытию темы, а полученные в ходе экспериментальной работы результаты по созданию модели развития полиэтнической культуры средствами многонациональной среды региона, доказывает обоснованность научных выводов и положений.

Научные результаты исследования, полученные на основе обстоятельного теоретического анализа литературных источников, раскрывает сущность понятия «развития полиэтнической культуры средствами многонациональной среды региона». В диссертации обоснована теоретическая значимость исследования, которая заключается в получении результатов, которые обеспечивают расширение представлений современной педагогики о сущности понятия «развития полиэтнической культуры средствами многонациональной среды региона», дополняется научная концепция о развитии поликультурных качеств старших школьников и т.д.

Особенно необходимо в работе выделить практическую значимость исследования, которая заключается в разработке и внедрении в образовательный процесс программы: «Развитие полиэтнической культуры», «Ямальский родник», «Моя культура в культуре северных народностей», «История и культура многонационального региона с древности до современности».

Положения и выводы, защищаемые в диссертации, в основном достаточно аргументированы, вытекают из содержания и могут найти применение в практической работе.

Материалы автореферата свидетельствуют о многоплановости проведенной работы и характеризуют автора как сложившегося, зрелого исследователя.

В целом положительно оцениваю работу Сязи Надежды Максимовны, считаю, что необходимо указать на следующее замечание и предложение, обусловленной многоаспектностью и сложностью исследуемой работы:

- во второй главы работы, отмечается, что экспериментальная работа проводилась на 132 школьниках и 40 преподавателях педагогического сообщества. Считаю, что данное исследование проводилось на малом количестве участников, необходимо было бы увеличить количество участников.

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы, носит дискуссионный характер и не снижает значимости теоретических и практических результатов представленного диссертационного исследования.

Исходя из сведений, представленных в автореферате, диссертация выходит за рамки минимальных требований квалификационного сочинения, ее можно рассматривать как самостоятельную научную работу, имеющую научно-практическое значение.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Российской Федерации (п.9-11, 13, 14 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), а её автор, Сязи Надежда Максимовна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. - Общая педагогика, история педагогики и образования.

Кандидат педагогических наук, доцент  
кафедры педагогики и методики  
начального образования,  
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный  
педагогический университет»

Касенова Надежда Николаевна  
630126, г. Новосибирск, ул. Вилюйская 28  
Тел: (+ 7) 383 244-11-77,  
e-mail: kasenova\_n@mail.ru



Н.Н. Касенова



Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет».

Адрес: 630126, г. Новосибирск, ул. Вилюйская, 28;  
Телефон/факс 8 (383) 244-11-61;  
Электронная почта: nspu@nspu.net